

全国性难题有了“宁波解法” 人、船、车异地事项办理难被逐个破解

本版摄影
张燕 费广

记者 张燕 通讯员 费广

6万多名集卡司机，大部分户籍在外地；500多艘宁波籍货轮长年航行在江河大海，为了配合证照办理，轮船需要停航，航运企业的运营成本因此增加；网约车新业态出现后，数千名出租车司机身兼多职，他们需要办理的营运证件、车辆检验等事项，一年超过200项，计8万多件。

因为交通运输的流动性，导致人、船、车等的检验和证照审批办理不便。今年5月，外地货运司机从业资格证年审要回户籍地办理的问题，也引起了国务院总理李克强的重视。

如何破解人、船、车异地事项办理难，为全国性难题寻找“宁波解法”？连日来，记者展开了调查。

货运司机办理从业资格证年审不用回户籍所在地了

今年6月底，宁波港集装箱运输有限公司港外作业队驾驶员黄海波并没有离开宁波，在市交通运输局行政审批窗口工作人员的帮助下，他的道路运输从业人员从业资格证年审，通过交通运输部便民政务服务系统完成了审核。而在以往，他每年都要回老家河南办理从业资格证年审。对此，他感到很庆幸。

今年5月24日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强在宁波舟山港考察时，黄海波向总理反映，他和许多同事的从业资格证年审要回户籍地办理，非常不方便。总理当即表态，要回应合理诉求，确保年内解决问题。

根据黄海波等货运司机反映的问题，宁波市交通运输局相关部门迅即行动，深入港区码头和企业一线，组织开展座谈调研，精准掌握货运司机特别是省外司机在办理政务服务事项中的一系列堵点和症结，逐个分析原因，科学研究对策，及时向省交通厅和交通运输部

提出改进意见及建议，并得到采纳运用。

5月27日，交通运输部“道路运输便民政务服务系统”上线“网上年审”功能，货运司机不必再回户籍所在地办理营运证年审，只要通过网络即可办理。同时，普货、危货和旅客运输车辆驾驶员的从业资格证及车辆道路运输证办理等事项的“跨省通办”问题，也在此次得到一揽子解决。

5月28日，市交通运输局审批窗口派出业务骨干，专程赶赴宁波舟山港相关码头，为司机们“面对面”答疑解惑、“手把手”现场帮办。

目前，在宁波从业的货运司机超过10万名，其中数万人的从业资格证在外地，以后，这数万名货运司机不必再为了证书的年审事宜来回奔波了。有数据显示，我国道路货运从业人员约2100万人，因此，这项源于宁波、涉及全国的“联网”和“触网”改革，将惠及2000多万人的庞大群体。



新业态下，传统巡游出租车司机可以“一证”成为网约车司机。

远行船只“不停航”完成证照变更 航运企业运营成本降低了

宁波远洋运输股份有限公司所属“联合17”轮的证书变更事宜，在4月中旬的某一天实现了“日结”，这在以前是“不可能完成的任务”。宁波远洋因重组更名，公司旗下几十艘船舶的检验证书、登记证书等经营管理类证照需要全部变更，涉及交通、港航和海事部门的8份证照，有些甚至互为前置。以往，这些证照完成变更至少需要17个工作日，在此期间，船舶还需要停航。

为了减少船舶停航造成的损失，交通、港航、海事等部门积极协调，推出“一船多证一次通办”多部门协同发证服务，通过“容缺办理、告知承诺、免交证明、同步申请、协同办理”等五项服务举措的叠加，为企业打造了一条“不停航”办证的捷径，极大地提高了船舶办证效率。

在对宁波远洋试点服务成功的基础上，9月16日起，市交通运输局会同宁波海事局，联合推出国内航行船舶证书跨部门“多证联办”，帮助航运企业快速实现从船舶购置到投入运营的全部证书全流程联合办理，这在国内属于创新之举。

据了解，国内航行船舶从购置到投入运营，需要向交通、港航、海事部门申请办理名称核定使用通知书、检验合格通知书、所有权登记证书、检验证书、国籍证书、最低安全配员证书、临时安全管理证书、营业运输证等船舶证书。办理上述证书，需耗时近1个月。这期间，所属船舶为了配合证书办理需要停航，航运企业的运营成本因此增加。

宁波跨部门“多证联办”服务的推出，大幅压缩了办证时间，船企提交材料得到精简，办证效率显著提升。“多证联办”服务实现了“群众跑腿”向“数据跑路”的转变。依托国家海事协同管理平台、浙江政务网2.0平台等渠道，交通、港航、海事部门扩大了船舶证书“全程网办”范围，推行了船舶电子证照应用，进一步实现了船舶数据共享。

据悉，目前我市有宁波籍国内航行船舶551艘、1031万载重吨。很多船只长年江河大海航行，停靠在港口，归航对这些船舶来说是一件奢侈的事。宁波远洋运输股份有限公司总经理陈晓峰曾向媒体算过一笔账，每艘船光是滞港费1天就要5万余元，不停航办证，使公司实现了办证、营运两不误，每艘船能节省经济成本超过百万元，整个公司节约的运营成本超过3000万元。

事实上，这样的改革，早在几年前就已春潮涌动。2016年，宁波成立了全省港航系统首个市、县两级联合办事机构“宁波船检象山联合工作室”，让市、县两级验船师“交叉使用”“登船办”，打通了港航政务服务“最后一公里”。特别是疫情发生以来，依托“宁波船检象山联合工作室”的平台优势，整合市、县两级资源联合办理船舶业务，通过“网上办”“就近办”“登船办”“邮寄办”等方式，优化办理流程，实现船检事项“一站式”简化办理，为海运企业和船舶经营者节省了的时间成本。在疫情防控期间，该平台试行船舶图纸“电子化”预审，以电子版形式反馈审图意见，审核完成后一次性补交纸质图纸；采用“远程检验”确认修船项目和标准，通过视频连线实施“云”监督，打造高效便捷的船检服务体系，为海运企业和船舶经营者年均节省船检营运和办证成本200余万元。

网约车和出租车司机身份“自由切换” 资格证有效期一直延续到退休

网约车刚刚上线时，面对这一新业态，传统出租车行业直呼“狼来了”。如今，不少司机师傅可以从容地进行身份“切换”：新换领“出租汽车驾驶员从业资格证”后，既可以开网约车，也可以驾驶传统巡游出租车，而且从业资格证有效期可以一直延续到法定退休年龄。

从网约车到共享单车、共享汽车，群众在交通出行上充分享受了“共享经济”的红利。然而，网约车刚刚兴起时，给传统的出租车行业带来了巨大冲击，从业人员也需要持有不同的资格证。这种局面从2019年起被打破，当年9月，市交通运输局正式推行出租车从业资格证

“两证合一”，司机们可在网约车司机和传统巡游出租车司机这两种身份之间自由“切换”。这项改革惠及全市近4万名巡游出租汽车驾驶员和2万余名网约车驾驶员，改革举措也被上升为典型经验在全省推广。

此后，办证和监管环节不断得到完善。比如：多方联动，推行全程办证“零见面”；搭建出租汽车监管平台，集成事前审批、事中监管和事后处罚全过程管理功能；联通公安、国税、交通部门之间的数据调用接口，实现申请人员准入资质实时查验；优化办证流程，在全省率先实行考试现场发证，从业人员考试后领证，由原先需要跑3个部门、历时半个月优化为全程“跑零次”，真正实现了办证全程“线上申报、全程网办、免费考试、现场领证”，极大方便了出租车司机群体。

交通服务窗口从18个减少到4个 业务量却在逐年增加

调查采访期间，记者时常到市行政服务中心“转悠”，发现到交通办事窗口办事的群众寥寥无几。“我们以前有18个窗口，因为办事时间长、事项多，所以每

个窗口都挤得满满的。”市交通运输局行政审批处处长石子威介绍，这种情况从2018年开始逐步得到缓解。近年来，随着行政审批改革的不断深入，交通服务窗口已减至4个，工作人员除了偶尔接受群众咨询，大部分时间是在对着电脑忙碌。

从曾经18个窗口的“人挤人”，到如今4个窗口的“静悄悄”，交通服务窗口的办事项却在逐年增加：2018年审批6.4万余件，2019年审批7.9万件，2020年审批8.1万件，今年前八个月已审批6.3万余件。

这一切，都得益于“最多跑一次”改革和数字化改革的迭代赋能，得益于一系列服务创新，得益于“一窗办”“马上办”“就近办”“网上办”“自助办”“联合办”的优化完善。

“六办格局”优化完善以后，交通运输行政审批权力得到整合，实现了全部审批事项在中心窗口的“一窗办”；压缩审批时限和环节，150个许可事项承诺时限压缩率为97.3%，即办事项占比88.1%，实现了高频常见事项的“马上办”；推进权力下放，14个客货运和出租车从业资格证事项下放到各区县（市），实现了全部道路运输从业资格证事项的“就近办”；深化互联网+政务服务，“网上办”比例达97%；将办理地点延伸到社区、车站等场所，通过“宁波办事”自助机实现高频简易事项“自助办”；协调公安交警部门，打通关键数据节点，拓宽路子深化“联合办”。

图 示



整合交通运输行政审批权力，实现全部审批事项在中心窗口“一窗办”。

压缩审批时限和环节，150个许可事项承诺时限压缩率为97.3%，即办事项占比88.1%，实现高频常见事项“马上办”。

推进权力下放，将14个客货运和出租车从业资格证事项下放到各区县（市），实现全部道路运输从业资格证事项“就近办”。

深化互联网+政务服务，“网上办”比例达97%。

将办理地点延伸到社区、车站等场所，通过“宁波办事”自助机，实现高频简易事项“自助办”。

协调公安交警部门，打通关键数据节点，拓宽路子深化“联合办”。



制图 韩立萍



我市交通审批数字化水平不断提升。

市行政服务中心的交通服务窗口已从18个缩减到4个，但业务量却在逐年增加。